Открытый урок по теории вероятности и статистике.                             

Тема: Опыты с равновозможными исходами.
           Классическое определение вероятности. 
ЗАДАЧИ: 

образовательная – показать, что окружающий нас изменчивый мир можно описать математическими понятиями, числовыми показателями; 

развивающая – формировать современное мировоззрение и умение ориентироваться в изменчивом информационном мире; 

воспитательная – учить мыслить категориями, имеющими вероятностный характер, общаться на деловой основе, применять вводимые понятия в практической жизни, видеть их роль в разных областях деятельности человека.

ЦЕЛИ:
 ввести понятие «Равновозможные исходы»; дать определение классической вероятности и научить вычислять вероятность по формуле Лапласа.

ОБОРУДОВАНИЕ: 

 проектор, слайды.
ХОД УРОКА.

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания. Индивидуальный опрос по карточкам.

( Коллективная проверка д/з. Одновременно 4 человека работают по карточкам индивидуально)
1. Сколькими способами 9 человек могут встать в очередь в театральную кассу?

Решение: 
[image: image1.wmf].
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2. На плоскости отметили 5 точек. Их надо обозначить латинскими буквами. Сколькими способами это можно сделать (в латинском алфавите 26 букв)?

Решение: 
[image: image2.wmf].
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3. В магазине продается 8 различных наборов марок. Сколькими способами можно выбрать из них 3 набора?

Решение: 
[image: image3.wmf]56
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 способов.

4. Сколькими способами из класса, где учатся 24 учащихся, можно выбрать: 

а) двух дежурных (
[image: image4.wmf]276
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), 

б) старосту и его заместителя (
[image: image5.wmf]552
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 Дидактический материал. Карточки с заданиями по теме   «Комбинаторика».

Карточка №1.

1. Из ведра, в котором находится 27 роз, выбирают букет из 7 роз. Сколькими способами может быть выбран букет?

2. У мамы есть 3 яблока, 2 груши и 4 апельсина. На протяжении девяти дней она дает своей дочери по одному фрукту. Сколькими способами она  это может сделать?

3. Сколько различных слов можно образовать при перестановке букв слова «аппетит»?
Карточка №2.

1. В кружке юных математиков 25 человек. Необходимо выбрать председателя кружка, его заместителя, редактора стенгазеты и секретаря. Сколькими способами можно избрать эту четверку, если  один человек может занимать только один пост?

2. Сколько различных слов можно образовать при перестановке букв слова «каникулы»?

3. У мамы есть три яблока, две груши и четыре апельсина. На протяжении девяти дней она даёт своей дочери по одному фрукту. Сколькими способами она это может сделать?

Карточка №3.

1. Из 30 участников собрания надо выбрать председателя и секретаря. Сколькими способами это можно сделать?

2. Сколько различных слов можно образовать при перестановке слова «соединение»? 

3. Сколько существует четырехзначных номеров, не содержащих цифр 0, 7, 8? 
Карточка №4.

1. Трое юношей и две девушки решили после окончания школы поступить на работу в своём родном городе. В городе имеется 3 завода, на которые набирают только мужчин, два, где нужны только женщины, и два, которые принимают на работу и мужчин и женщин. Сколькими способами пять выпускников могут распределиться на работу?

2. Сколько пятизначных чисел можно образовать из цифр 1,2 и 3, если допускается повторение этих цифр?

3. На вечер пришли десять одиннадцатиклассников, девять десятиклассников и восемь десятиклассников. Сколькими способами из них можно составить команду из шести человек (по 2 человека от каждого класса)?   

III. Лекция с примерами. 
Итак, на прошлом занятии мы установили, что вероятность случайного события складывается из вероятностей составляющих его элементарных исходов. Если этих исходов конечное число и вероятности их известны, то можно найти вероятность случайного события как сумму вероятностей входящих в него исходов:   если А = {i1, i2, i3, … in},       то                           Р(А) = Р(i1) + P(i2) + … +P(in).
Применим эту формулу для вычисления вероятностей случайных событий, связанных с подбрасыванием кубика: ( слайд 2)
Опыт 2: Подбрасывание кубика. 
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Рассмотрим три случайных события: 

А = {выпадет четное число} = {2, 4, 6}, Р(А) = Р(2) + Р(4) + Р(6) 
В ={выпадет число меньше 3} = {1, 2}, Р(В) = Р(1) + Р(2) 

С = {выпадет простое число} = { 2, 3, 5}, Р(С) = Р(2) + Р(3) + Р(5).

Чтобы найти ответ, остается выяснить, как определить вероятность каждого из элементарных исходов. Для кубика почти очевидно, что все исходы имеют одну и ту же вероятность 1/6, или, как говорят, равновозможные.
 То же самое можно сказать про два исхода при подбрасывании монеты, (слайд 1).
Опыт 1: Подбрасывание монеты. Испытание – подбрасывание монеты;  события – монета упала гербом или решкой. 
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Или про 15 исходов при выборе двух из шести перчаток (слайд 3).
Опыт 3: Выбор перчаток. В коробке лежат 3 пары одинаковых перчаток. Из нее, не глядя, вынимаются две перчатки. 

               [image: image9.emf]
Запишем определение: если все исходы имеют равные шансы, то они называются -  равновозможными. 
Для опытов с конечным числом равновозможных исходов можно сформулировать простое правило подсчета вероятностей любого случайного события, получившее название формулы классической вероятности или формулы Лапласа.
Рассмотрим случайный эксперимент, который может завершиться одним из п равновозможных исходов. Пусть ровно т из этих исходов благоприятствуют (т.е. приводят к наступлению) случайного события А. Тогда вероятность этого события может быть вычислена по формуле:  
Р(А) = т/п
Вернемся к опыту2. ( слайд 2 ), и вычислим вероятность событий, если тА=3,  тВ = 2,  тС = 3.
Р(А) = 3/6 = 1/2,  Р(В) = 2/6 = 1/3, Р(С) = 3/6 = 1/2.

 Опыт 3. ( слайд 3 ).

Здесь п = 15. Найдем для каждого из событий количество благоприятных исходов:
А ={обе перчатки на левую руку} = {1 3, 1 5, 3 5}

В = {обе перчатки на правую руку} = {2 4, 2 6, 4 6}

С = {перчатки на одну руку} = {1 3, 1 5, 3 5, 2 4, 2 6, 4 6}
 D = {перчатки на разные руки} = {1 2, 1 4, 1 6, 2 3, 2 5, 3 4, 3 6, 4 5, 5 6}
тА = 3,  тВ = 3,  тС = 6,   тD = 9,
Р(А) = 3/15 = 1/5, Р(В) = 3/15 = 1/5, Р (С) = 6/15 =2/5, Р(D) = 9/15 = 3/5.

Формула классической вероятности дает простой. Не требующий проведения экспериментов, способ вычисления вероятностей.
IV.Решение задач.

Давайте решим задачи, где требуется вычислить вероятность случайного события. 

ЗАДАЧА С РАЗНОЦВЕТНЫМИ ШАРАМИ. (Слайд 4.)
В ящике находятся три синих шара и один красный шар. Наугад вынимают из ящика два шара. Какая вероятность больше -  вынуть два синих шара или вынуть синий и красный шары?

На первый взгляд, кажется, что более вероятно вынуть два синих шара, поскольку синих шаров в ящике в три раза больше, чем красных. Давайте посмотрим, что же получается в действительности. Вычислим вероятность исходов. Вероятность вынуть два синих шара равна произведению двух вероятностей. Первая есть вероятность вынуть синий шар из совокупности четырех шаров ( три синих и один красный), она равна 3/4. Вторая есть вероятность вынуть синий шар из совокупности трех шаров (два синих и один красный), она равна 2/3.Таким образом, вероятность вынуть подряд два синих шара равна 3/4*2/3=1/2
Вероятность вынуть синий и красный шары может быть представлена в виде суммы Рск +Ркс , где Рск – вероятность вынуть два синих из совокупности четырех шаров (три синих и один красный), умноженная на вероятность вынуть красный шар из совокупности трех шаров (два синих и один красный), а Ркс – вероятность вынуть красный шар  из совокупности четырех шаров ( в этом случае второй шар будет с достоверностью синим) Иначе говоря. Рск – вероятность вынуть сначала  синий, а затем красный шар, тогда как Ркс – вероятность сначала вынуть красный, а затем синий шар. Поскольку Рск =3/4*1/3=1/4 и Ркс=1/4, то, следовательно, вероятность вынуть пару разноцветных шаров равна 1/4 + 1/4 = 1/2. 
[image: image10.jpg]



В этом можно убедиться, посмотрев на рисунок 1, где видно, что существуют три способа вынуть два синих шара и три способа вынуть синий и красный шары. Следовательно, рассматриваемые исходы равновероятны.

ЗАДАЧА О ЗВЕЗДОЧЕТЕ.

Некий властелин разгневался на звездочета и повелел палачу отрубить ему голову. Однако в последний момент властелин смягчился и решил дать звездочету возможность спастись. Он взял два черных и два белых шара и предложил звездочету произвольным образом распределить их по двум урнам. Палач должен выбрать наугад одну из урн и наугад вытащить из нее шар. Если шар окажется белым, то звездочет будет помилован, а если черным, казнен. Как должен звездочет распределить шары по двум урнам, чтобы иметь наибольшее число шансов спастись? 
Допустим, что звездочет положит в каждую урну по одному белому и одному черному шару.   (Слайд 5.)
[image: image11.jpg]



 В этом случае безразлично, к какой урне подойдет палач. Из любой урны он с вероятностью 1/2 вынет белый шар. Значит, вероятность спастись звездочету равна 1/2.

Такой же будет вероятность спастись, если звездочет положит в одну урну два белых шара, а в другую два черных. (Слайд 6.)
[image: image12.jpg]



 Все решит выбор палачом той или иной урны. Палач с равной вероятностью может подойти как к «белой», так и к «черной» урне.

Лучше всего, если звездочет положит в одну урну белый шар, а в другую белый и два черных. (Слайд 7.)
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 Если палач подойдет к первой урне, то звездочет спасется наверняка. Если же палач подойдет ко второй урне. То звездочет будет иметь вероятность спастись, равную 1/3. Так как вероятность того, что палач подойдет к той или иной урне, равна 1/2, то полная вероятность звездочету спастись может быть вычислена следующим образом: ( 1/2*1) + (1/2*1/3) = 2/3.
Если же звездочет положит в одну урну черный шар, а в другую черный и два белых.  (Слайд 8.)
[image: image14.jpg]



То вероятность спастись окажется наименьшей: (1/2*0) + (1/2*2/3) = 1/3.

Итак, чтобы иметь наибольшие шансы спастись, звездочет должен избрать вариант распределения шаров по урнам, показанный на рис.2. Это есть наилучшая тактика. Наихудшая тактика отвечает варианту распределения шаров, показанному на рис.3.Разумеется, выбор наилучшей тактики не гарантирует спасения. Риск хотя и уменьшается. Но все же остается.
БЛУЖДЕНИЕ В ЛАБИРИНТЕ.  (Слайд 9.)
На рисунке изображен лабиринт, в котором хранятся сокровища и имеется западня. Неудачливые охотники за сокровищами, попадая в западню, погибают. Какова вероятность избежать западни и добраться до сокровищ?
[image: image15.jpg]



Пройдя от входа А до пункта 1, искатель сокровищ может пойти прямо (тогда он сразу же попадет в западню) или повернуть налево (тогда он попадет в пункт 2). Будем полагать, что выбор того или иного из этих двух вариантов осуществляется с одной и той же вероятностью. т.е. с вероятностью 1/2. Попав в пункт 2, искатель сокровищ с вероятностью 1/3 выбирает далее путь либо прямо, либо направо, либо налево. Первые два пути приводят в западню. А третий приводит в пункт 3. Вероятность попасть от входа А в пункт 3 равна произведению вероятности повернуть в пункт 1 налево и вероятности повернуть в пункт 2 также налево: 1/2*1/3. Нетрудно далее сообразить, что вероятность добраться от А до пункта 4 равна  1/2*1/3*1/2=1/12,  вероятность добраться от А до пункта 5 будет  равна 1/2*1/3*1/2*1/3=1/36 и, наконец, вероятность попасть из А в хранилище сокровищ равна Р(+) = 1/2*1/3*1/2*1/3*1/2 = 1/72. Единственный путь внутри лабиринта от входа до сокровищ показан на рисунке штриховой линией. Он реализуется с вероятностью Р(+) = 1/72.  С вероятность Р(-) = 71/72 искатель сокровищ попадет в западню. Вероятность Р(-) была определена исходя из того, что Р(+) + Р(-) = 1.
Р(-) можно вычислить и непосредственно, представив Р(-) в виде суммы Р(-) = Р1 + Р2 + Р3 +Р4 + Р5, где  Р1, Р2 , Р3 , Р4 , Р5  есть произведение вероятности попасть из А в пункты  1, 2, 3, 4  или  5 и  вероятности попасть из этих пунктов в западню. Р1 = 1/2.  Р2 = 1/2*2/3 = 1/3.  Р3 = 1/2*1/3*1/2 = 1/12  Р4 = 1/2*1/3*1/2*2/3 =1/18.  Р5 = 1/2*1/3*1/2*1/3*1/2 = 1/72. Тогда нетрудно убедиться, что Р1 + Р2 + Р3 +Р4 + Р5 = 71/72. 
V.  Итог.
Мы научились вычислять вероятности событий в опытах, имеющих конечное число равновозможных исходов. Д ля этого не требуется проводить никаких экспериментов - нужно только правильно посчитать количество всех возможных исходов опыта и количество исходов, благоприятных для данного события и применить формулу Лапласа: Р(А) = т/п.

Эта задача на первый взгляд, кажется, простой, но простота этой формулы обманчива. А неприятности, которые могут возникнуть при использовании данной формулы, мы рассмотрим на следующем занятии.

IV.  Домашнее задание:
№1. Подбрасываем одинаковые две монеты. Какова вероятность того, что они упадут на одну и туже сторону?

№2. Из коробки, в которой 2 белых и 2 черных шара, вытаскивают 2 шара. Какова вероятность, что они окажутся одного цвета?
Приложение.
(Слайды для демонстрации через проектор).
Слайд 1.

Опыт 1: Подбрасывание монеты. 
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 «Решка» - лицевая сторона монеты (аверс), «орел» - обратная сторона монеты (реверс). В теории вероятности имеют в виду идеальную монету, которая при подбрасывании с равными шансами может выпасть на «орла» или «решку». Для реальных монет это может быть не совсем так – ведь, в конце концов стороны монеты могут быть не совсем одинаковые, кроме того монета может упасть на ребро, закатиться в щель.

Слайд 2.

Опыт 2: Подбрасывание кубика. Это следующий по популярности после монеты случайный эксперимент.
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Слайд 3.

Опыт 3: Выбор перчаток. В коробке лежат 3 пары одинаковых перчаток. Из нее, не глядя, вынимаются две перчатки. 

               [image: image19.emf]
Слайд 4.
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Слайд 5.
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Слайд 6.

[image: image22.jpg]



Слайд 7.
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Слайд 8.
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Слайд 9.
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